

# DIARIO MARROQUI

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO VIII.-LARACHE, Jueves 1 de Noviembre de 1928.-Número 2.321

APARTADO DE CORREOS NUMERO 43

¿Convendrá la desmonetización de la plata hassani?

## Cómo llegó el Protectorado francés a la unificación monetaria

II  
El primer golpe que sufrió la peseta española y la moneda hassani, fué la introducción de franco en 1914, para pago de los Cuerpos de ocupación. Un año después, adoptaba el Gobierno del protectorado la moneda francesa, como moneda oficial. El billete hassani se puso en circulación en Diciembre de 1910 y tuvo poco éxito, entre otras causas por su valor nominal de cien pesetas hassani; más tarde los emitió el Banco del Estado, de veinticinco pesetas. Otra moneda fiduciaria entró en Marruecos: el billete argelino, también para pago de las tropas. En fin, en la costa apareció el billete francés.

Un dahir de primero de diciembre de 1913 consideró a la peseta hassani como representativa del valor de un franco y a la peseta española como 0'90.

La investigación monetaria de 1914, demostró que las cajas públicas y privadas contenían un valor en francos, casi doble de su valor en hassani. El Banco del Estado prefería el billete francés, por la facilidad de enviarlo inmediatamente sin gastos, a la Metrópoli lo que no ocurría con el argelino. El dahir de 6 de agosto de 1914, dió a los dos curso legal y fuerza liberatoria.

Las compras de Intendencia durante la guerra con destino a la Metrópoli y la falta de numerario para todas las exigencias, repercutieron en los cambios. De 1913 al 16 bajó, de 135 a 123; y en 1917, a 110. Utilizó la Dirección de Finanzas diversos medios para mantenerlo dentro de justos límites como prohibir la exportación de moneda, vigilar las expediciones y limitar el giro postal de una a otra ciudad; mas solo logró atenuar el mal. Sus fluctuaciones dificultaban las transacciones ejerciendo sobre el comercio desastrosa influencia.

Creció la crisis monetaria con el desarrollo y prosperidad del Protectorado y efecto también del alza de la plata en el mundo. Los indígenas querían ese metal y cambiaban papel por dinero. En 1916, desembolsó el Banco del Estado veinticuatro millones de pesetas hassani y la misma suma al año siguiente. La brusca baja antes consignada y la falta de moneda hassani, determinó que se cotizara con prima dicha moneda sobre el billete de Banco de Argelia. Una nota oficial de aquel año consignaba que entre obtener la baja del cambio por métodos peligrosos o fijar la hassani a la par, se optaba por esta segunda medida, que fué decretada el 8 de octubre de 1917, cesando inmediatamente las demandas de numerario.

El establecimiento de cambio a la par, dió a la hassani un precio superior al de su valor intrínseco y permitió el empleo para las transacciones del ig-

tertor de una moneda que liberaba indiferentemente en hassani o en francos, persiguiéndose cuanto tenía de modo directo o indirecto, a deprimir la moneda francesa y dar a la hassani un valor diferente del de su curso normal. En esa operación financiera, como en todas, ganaron unos y perdieron otros; pero el verdadero negocio lo hizo la nación protectora, que supo aprovechar el momento para ir a la paridad y evitar lo que más le interesaba: la depreciación del franco que los indígenas rechazaban.

En los tiempos de la paridad con la peseta hassani, hubo de mantenerse ese régimen sin grandes inconveniencias. Entonces se estimaba, que la desaparición completa de la hassani en favor del franco, había de realizarse progresivamente. Las circunstancias apresuraron los acontecimientos.

Desde principios de 1918, mejoró de tal modo la cotización de la plata y tanto bajó el franco, que fué posible realizar excelente especulación, cambiando francos por moneda hassani y exportándola. En Londres valía la plata 63 peniques onza Standars, y oscilaba el cambio francés alrededor del 36; de suerte, que cien pesetas vendidas en tales condiciones, producían 155 francos, lo que hizo desaparecer la plata hassani.

Fiel a su programa, de unidad monetaria suprimió la hassani en la contabilidad oficial del Protectorado y de las ciudades, admitiéndose en la plaza pública solo por su valor representativo en francos a la par. Desde primero de enero de 1918, dejó de ser una moneda de cuenta oficial, reconocida por el Estado, quedando reducida a instrumento monetario real, evaluado en francos. Ello aseguraba a los billetes franceses y argelinos por medio de la moneda misma del país, una prenda efectiva y constante. El decreto visirial de 16 de octubre de 1919, autorizó al Tesoro Jerifiano a poner en circulación billetes de dos francos, un franco, 0'50 y 0'25.

Sin previo aviso, quedó rota en 1919 la paridad decretada dos años antes, medida que provocó violentísima campaña de entidades económicas y de prensa, lanzándose graves acusaciones por considerarla ilegal y nociva para el comercio. La vida aumentó en un cuarenta por ciento; se paralizaron los negocios y los indígenas por su espíritu simplista desconfiaron. Las obras públicas cesaron, porque los contratistas tenían que pagar en hassani y cobraban en francos. Las entidades económicas solicitaban el restablecimiento de la paridad y que no se reembolsase metálico por papel. Un periódico decía: "Después de siete años toda la obra del protectorado peligra".

Meses después el 19 de mar-

zo de 1920, dió Francia el paso definitivo hacia la unificación monetaria, suprimiendo la moneda hassani. Desde el 20 de ese mes, cesó de tener valor legal y liberatorio la plata marroquí no autorizándose contratos en pago con dicha moneda.

Transcurridos los plazos citados en el artículo segundo del Dahir, quedó prohibida la circulación de las piezas desmonetizadas, bajo la pena de decomiso y cambio obligatorio a la par del franco. Los billetes del Banco de Estado de Marruecos, cesaron de ser reembolsados en pesetas hassani aceptándose solo al par del franco.

Los contratos en hassani que estaban en vigor y hubieron de terminar después del 20 de mayo, se entendieron en francos, a la tasa de conversión de diez francos por duro. Los que intentaran cambio de la moneda retirada, incurrían en la penalidad prevista en el dahir de 11 de septiembre de 1914. En fin, se señaló la jurisdicción militar competente para reprimir las infracciones.

El 21 de junio de 1920, creó el franco marroquí confiriendo al Banco de Estado marroquí el privilegio exclusivo de esa emisión con fuerza liberatoria en el Imperio, y se dispuso a los Bancos de Francia y Argelia el reembolso de sus billetes en numerario, debiendo conservar una reserva.

Un mes después, se suprimían definitivamente las tolerancias fiduciarias de otras circulaciones en la zona francesa de Marruecos. Era el último golpe asestado a la moneda del Majzen.

Complemento fué asegurar la paridad del franco marroquí y el francés. Para ello quedó suprimido todo cambio en efectivo, toda remesa de dinero entre la zona francesa y Francia. El Tesoro abrió en París al Banco del Estado una cuenta corriente, que tendría en su haber el importe de los mandatos postales emitidos por Francia sobre Marruecos y en el debe, el importe de los emitidos por Marruecos sobre Francia.

Todas estas operaciones indujeron al Banco pingües beneficios y también al Protectorado. Aquel le abrió una cuenta de crédito sin interés por varios millones.

Desde entonces, franco marroquí y franco francés, sufrieron análoga suerte. Recientemente, quedó estabilizado el primero, y un decreto de octubre de este año estabiliza también el segundo. Tal ha sido el proceso de la unificación monetaria en zona francesa.

C. L.

## LA FESTIVIDAD DEL DÍA

Por lo señalado del día de hoy, festividad de todos los Santos, como en años anteriores, es de esperar que nuestra Necrópolis se vea concurrida por numerosos piadosos.

Durante todo el día de ayer fueron muchas las familias que por tener en tan sagrado lugar algún deudo, se trasladaron al cementerio con el fin de exornar con flores las sepulturas.

## LA FUNCION BENEFICIA DE HOY

Conforme se ha anunciado, esta noche a las diez tendrá lugar en el Teatro España la gran función que patrocinada por los Exemos. Sres. de Mola, han organizado distinguidos jóvenes de nuestra mejor sociedad, con el fin de engrosar con el producto de la recaudación que se obtenga las suscripciones abiertas pro-damificados por las catástrofes del Novedades y Cabrerizas Bajas.

Dicha velada benéfica que ha despertado vivísimo interés no solo por la calidad de los elementos que en la misma toman parte sino también por lo interesante del programa, organizado con acierto y gusto artístico.

Como decimos el acto de esta noche en nuestro primer coliseo promete revestir gran brillantez, augurándosele un rotundo éxito. Casi la totalidad de las localidades están ya vendidas y el escaso número que resta, se pondrán durante todo el día de hoy a la venta en la taquilla del Teatro, debiéndose apresurar los que deseen adquirirlas pues dada la expectación que reina, bien pronto quedará insalvable el agradable cartelito de "No hay localidades".

## Teatro España

### EL DEBUT DE MAÑANA

Una vez terminada la temporada de alta cinematografía que hemos disfrutado, durante la cual se han admirado en la pantalla de nuestro primer coliseo las más grandes joyas de la cinematografía universal mañana viernes tendrá lugar la inauguración de la temporada teatral, debutando en el Teatro España la gran compañía de comedias de Rosario Espinosa de los Monteros y en la que figura como primer actor y director Carlos del Valle.

Dicha compañía que viene precedida de gran renombre y merecidísimos triunfos, trae un elenco artístico bien acoplado y de gran valía, habiendo obtenido muchos éxitos en cuantas plazas del protectorado ha actuado en la gira artística que viene realizando por Africa.

Dicha compañía que nos dará a conocer los últimos estrenos que han obtenido mayor éxito en Madrid en la última temporada teatral, debutará en nuestro coliseo con la obra del inmortal Zorrilla Don Juan Tenorio.

El público de Larache que está deseoso de teatro después de la larga temporada de cine que hemos disfrutado es de esperar llene a diario la sala del España por la que le auguramos a la empresa igual que a la compañía que debuta un rotundo éxito.

### "PANTER"

Las mejores hojas para máquinas de afeitar. Paquete de diez cuchillas 4'00 pesetas. Una cuchilla suelta 0'50. De venta en "Goya"

## EL GENERAL SANJURJO EN LARACHE

### El Alto Comisario inauguró ayer la nueva pista Tetuán-Larache, y hoy inaugura la de Mexerah a Dra el Asef

A las nueve y media de la mañana de ayer salió de la capital del protectorado el prestigioso caudillo general Sanjurjo, acompañado del coronel jefe de los servicios de Ingenieros en Marruecos don Miguel García de la Herranz, e director de Obras Públicas don Daniel Piqueras, el jefe de Estado Mayor teniente coronel Martín Prats y el ayudante comandante Sacanell.

El Alto Comisario inauguró en su recorrido la nueva pista que desde la famosa posición de Zinat recorre parte de aquella zona y por el collado de Alermun desemboca en el Jemis de Beni-Arós, para enlazar con la pista que desde este último lugar abre comunicación con la carretera general por Megaret y Tzenin.

Esta pista que se ha inaugurado tiene un soberbio firme y ha sido construida por los ingenieros militares.

En el collado de Afernum esperaba al general Sanjurjo el general jefe de la circunscripción acompañado del jefe de las Intervenciones teniente coronel Peña y de su ayudante.

### En el zoco del Jemis

El Alto Comisario con su séquito se dirigió al campamento del Jemis de Beni Arós donde fué recibido por el jefe del sector coronel López Gomez.

El glorioso caudillo revistió el Grupo de Regulares de Larache que con su distinguido jefe teniente coronel Yagüe, desfiló brillantemente ante su excelencia.

Los generales Sanjurjo y Mola y los séquitos almorzaron en el citado campamento.

Después del almuerzo se dirigió al campamento desde donde continuó viaje a Larache.

### En el puente de Alfonso XIII

En el puente de pontones fué recibido el Alto Comisario por el ingeniero don Pascual Aragonés, marchando la comitiva a visitar las obras próximas a terminarse del monumental puente de Alfonso XIII de cuya visita el marqués del Rif quedó altamente satisfecho.

Desde el puente de Alfonso XIII se dirigieron a la Granja Agrícola donde permanecieron breves momentos y donde fueron recibidos por los ingenieros señores Arrue y Barrachina.

### La llegada a Larache

Poco después de las cinco de la tarde llegó al palacio de la zona el Alto Comisario donde fué recibido por los primeros jefes de los Cuerpos y unidades de la guarnición, el con-

sul de España, llimo. Sr. don Eduardo Vázquez Ferrer, el Bajá de la ciudad y otras autoridades.

Después de descansar en el palacio de la zona el marqués del Rif recorrió las principales vías de la población acompañado del general Mola.

El general Sanjurjo pernoctó anoche en el palacio de la zona.

### Hoy se inaugura la pista Mexerah-Dra el Asef

Hoy a las nueve de la mañana saldrá del palacio de la zona el Alto Comisario acompañado del general Mola y el séquito que le acompaña con dirección a Mexerah.

Desde Mexerah el general Sanjurjo recorrerá la nueva pista recientemente construida por nuestros ingenieros militares. Esta pista que arranca desde Mexerah se interna en el Ajmas por el anchuroso río Menzora.

Sobre este caudaloso río se ha construido un formidable puente de mampostería de unos catorce metros, lo que asegura las comunicaciones con Tanacob y Dra el Asef.

Con el recorrido que hoy realice el Alto Comisario queda inaugurada esta nueva vía de comunicación con Dra el Asef y la ciudad santa de Xauen.

El general Sanjurjo desde Dra el Asef seguirá por Xauen a Tetuán, dejando inauguradas las vías de comunicación a través del interior de la zona, comunicaciones que acortan enormemente las distancias entre Tetuán y Larache y Larache y Xauen.

Al ilustre marqués del Rif al mismo tiempo que le enviamos nuestra respetuosa bienvenida a la zona de Larache le deseamos un feliz viaje a través del Ajmá, donde por vez primera va a cruzar una caravana automovilística para establecer en nombre de la nación protectora la comunicación de Larache a Xauen.

## GOYA

Los talleres tipográficos de la casa GOYA, han sido trasladados a una de las transversales de la avenida Reina Victoria a Chinguiti frente al Jardín de las Hespérides. Una maquinaria moderna tipos novísimos y un personal seleccionado permiten la confección de impresos irreprochables a precios verdaderamente limitados.

Preparación y material especial para producir toda clase de impresos para el Ejército y centros oficiales. Taller de encuadernación GOYA

El mejor remedio contra el peor dolor

de cabeza (jaqueca), dientes, reuma, etc., es el

**SELLO "SOBOC"**  
(Nombre registrado)

Especialidad del farmacéutico Pío Cobos del Valle.

FARMACIA ESPAÑOLA.—LARACHE

NOTA.—Por vuestra salud y conveniencia usad siempre los preparados «SOBOC»

**COMPAGNIE ALGERIENNE**

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN 1877

Capital 1000.000.000 de francos completamente desembolsados

Reservas: 93.000.000 de francos

Domicilio social: PARIS 50 Rue d'Anjou

Todas operaciones de Banca, de Eolsa y de Cambio

Cuentas de depósitos a vista y fijar

Depósitos a vencimiento

Descuento y cobro de todos giros

Créditos de campaña. Préstamos sobre mercancías

Envíos de fondos. Operaciones sobre títulos. Depósito de

Títulos

Suscripciones. Pago de cupones

Alquiler de departamentos de cajas de hierro

Emisión de cheques y de Cartas de Crédito sobre todos los

países.

Agencias en Francia

y en todas las ciudades y principales localidades

de Argelia, de Túnez y de Marruecos

Carretera de Alcázar

Agencia en Larache

Corresponsales en todo el mundo

**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**

Servicios España-Africa-Canarias

LINEA BARCELONA AFRICA CANARIAS

SALIDAS DE:

Barcelona	los jueves	12
Tarragona	" viernes	31
Valencia	" domingo	15
Alicante	" lunes	61
Cartagena	" martes	17
Almería	" miércoles	18
Málaga	" jueves	16
Ceuta	" viernes	20
Cádiz	" domingo	11
Las Palmas	" jueves	15
Tenerife	" viernes	16
Cádiz p. Bara	" lunes	19

Salidas de Larache para Cádiz los días 2, 6, 11, 16 21 y 26

**La Valenciana**

Servicio diario entre Alcázar, Larache, Arcila, Tánger, Tetuán y Ceuta

	Horas de salida	Tarifa de precios	
		1.º	2.º
De Larache a Arcila	7:30, 13 y 16 h.	6 ptas	4 ptas.
Tánger		10	6
Tetuán		17:50	11
Ceuta		21:50	14
NOT.— Los coches de las 13 y 16 horas solo llegan hasta Tánger.			
De Larache a Arcila	Directo y sin pasar por Tánger, 9 horas.	6 ptas.	4 ptas.
Puente Internacional		10	6
R'gala		13	8
Tetuán		15	10
Ceuta	19	13	
De Larache a Alcázar	8, 10, 11 y 30, 13, 15 y 30, 17 y 30 y 19 horas	2:50	2:00
De Alcázar a Larache	7 y 30, 9, 11, 13, 15, 17 y 19 horas	2:50	2:00
De Alcázar a Larache	9, 11, 13 y 15 h.	2:50	2:00
Larache		8:50	6:00
De Alcázar a Arcila	9, 11, 13 y 15 h.	12:50	8:00
Tánger			
De Alcázar a Arcila	Directo y sin pasar por Tánger, 7:30 horas.	21:50	15:00
Tetuán			
Ceuta			

Esta Empresa tiene establecido un gran servicio de automóviles rápidos modernos, de gran lujo y comodidad, entre Algeciras, Cádiz y viceversa, y Algeciras, Jerez, Sevilla y viceversa, y Algeciras y Málaga, en combinación con la llegada y salida de los barcos correos de África.

**Gran Hotel Restaurant España**

SITUADO EN LA PLAZA DE ESPAÑA

Antiguo hotel, mentado a la moderna con magnífico servicio de comedor, espléndidas habitaciones y cuartos de baño. Comidas a la carta, por abonos y cubiertos. Se sirven encargos. Esta casa cuenta con un buen jefe de cocina.

**Consejo de guerra**

Madrid.—En el cuartel de Ingenieros radiotelegrafista se reunió a las tres de la tarde de ayer el Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra el soldado de dicho regimiento Miguel Martínez Carballal, por el delito de homicidio.

Según el fiscal, el día 9 del pasado mes de febrero se presentó el procesado, a las cuatro de la tarde, en el taller donde trabajaba la víctima, Emilio Besteiro.

Ambos salieron a la calle, y después de discutir, el procesado disparó sobre la víctima, causándole herida a consecuencia de la cual falleció.

El origen de los hechos es que la víctima tenía relaciones con una hermana del procesado, la cual dió a luz y además adquirió una enfermedad contagiada por su amante, negándose éste a reparar su falta.

El fiscal pidió para el procesado la pena de reclusión temporal e indemnización de cinco mil pesetas a la familia de la víctima.

**El vuelo del "Conde Zeppelin"**

Londres.—En la estación de Portusheat, cerca de Bristol, se ha recibido un mensaje que dice que a medio día del meridiano Greenwich el dirigible «Conde Zeppelin» se encontraba a los 50 grados de longitud Norte y 40,30 de latitud Oeste.

A las 15 horas todo iba bien a bordo.

Las condiciones atmosféricas en la costa de Irlanda son desfavorables, pues si bien la visión es perfecta, corren fuertes vientos del Oeste que se adentran en el mar.

Las últimas noticias recibidas

del dirigible dicen que no pueden precisar exactamente la situación del aerostato.

Se encuentra el dirigible en medio del Océano, con dirección a Nordeste.

En Berlín, donde el vuelo se sigue con interés, han causado inquietud estas últimas noticias.

Dicha inquietud no está justificada, ya que se sabe que el aerostato navega sin novedad, aunque no pueda precisarse su situación exactamente.

**Aviso al público**

La Empresa de automóviles «La Española» y «La Valenciana» pone en conocimiento del público en general que a partir del día 20 queda establecido el servicio entre Larache-Ceuta directo y sin pasar por Tánger, con enlace del vapor correo de Algeciras, saliendo de esta plaza el coche a las 5 de la mañana y regresando de Ceuta (puerto) para Larache a las 17 y 30, pasando por Tánger que saldrá de dicha población a las 9 y 30 de la noche. Este coche empalmará con los barcos correos de Algeciras a Ceuta y de Algeciras a Tánger.

Además de este servicio queda otro directo y sin pasar por Tánger, saliendo de Larache para Tetuán y Ceuta a las 11 y 30 de la mañana y regresando de Ceuta al día siguiente a las 7 y 30 de la mañana.

LA EMPRESA.

**SOCIEDAD SUBARRENDATARIA DE TABACOS EN LA ZONA DEL PROTECTORADO ESPAÑOL**

Depósito en Tetuán, Larache, Alcazarquivir, Arcila, Nador y Alhucemas.

...

**Sastrería "Moderna"**

El acreditado maestro sastre, dueño de este Establecimiento, Félix Borsteins, pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso y variado surtido de paños de la actual temporada, tanto para la confección de trajes de paisano, como para uniformes militares.

Se confeccionan y entregan trajes de luto en 24 horas

PASAJE DE GALLEGO

VISTA USTED ELEGANTE Y BARATO

**UNA GRAN MARCA**

PARA DISTINGUIR DOS EXCELENTES PRODUCTOS PARA LA ALIMENTACION

Leche condensada P. F. ESBENSEN



Mantequilla P. F. ESBENSEN

Son las mejores del mundo

La leche condensada ESBENSEN es fabricada con leche procedente de vacas sanas de Dinamarca, alimentada con los ricos pastos de aquel privilegiado país. Es recomendada para niños y enfermos. Desconfíe de las muchas IMITACIONES que se han hecho de este artículo y exija siempre en la lata el nombre de P. F. ESBENSEN. Representante en Larache: Antonio López Escalant.

**C. T. M. AGENCIA EN LARACHE PLAZA DE ESPAÑA**

Don Jacob S. Levy, agente en Larache de la compañía general de Transportes de Turismo en Marruecos (C. T. M.) informa a su distinguida clientela, que en sus oficinas de la Plaza de España (junto al café «La Vinícola») se extienden billetes en firme para toda la zona francesa DIRECTO HASTA MELILLA (VIA UXDA).

PRECIOS: Larache Melilla: 350 francos; Id. Casablanca 70 Id. Rabat 90. Transporte de mercancías en general. Seguros.

**Banco Español de Crédito S. A.**

MADRID

Capital social 50 millones de pesetas

Capital desembolsado 30.628.500 pesetas

Reservas 30.290.448,26

Caja de ahorros: Intereses 4 % a la vista. Cuentas corrientes en pesetas y divisas extranjeras.

Sucursal de Larache: Avenida Reina Victoria

Horas de Caja de 9 a 13

**FERROCARRIL CEUTA-TETUAN**

Horario de trenes que regirá a partir del día 12 Octubre 1928

**Estaciones**

CEUTA A TETUAN

		M. 32	M. 34	M. 36	C. 2
CEUTA (PUERTO)	S. L.				18,00
CEUTA	S. L.	7,35	10,5	5,20	18,05
TETUAN	L.	9,15	11,55	6,50	9,33

Cruces: Trenes 31, 3 y 35, en Rincón. en Negro.

TETUAN A CEUTA

		M. 33	C. 1	M. 33	M. 35
TETUAN	S. L.	8,00	10,00	15,37	18,24
CEUTA	S. L.	9,27	11,24	17,07	19,55
CEUTA (PUERTO)	L.		11,26	11,30	

Cruces: Trenes 2, 7, 76, 2 en Rincón. en Negro.

**Antonio Balaguer**

CASA FUNDADA EN 1818

Depósito de materiales de construcción. Fábrica de baldosas hidráulicas. Maderas de todas clases. Hierros. Chapas galvanizadas. Labado de madera. Serería mecánica. Artículos de Bazar. Bateria de cocina. Cerámica. Cristalería. Metales. VENTA EXCLUSIVA DEL TAN ACREDITADO CEMENTO «ESTAND»

**El turismo hispano-franco marroquí**

Todo el Marruecos español y francés con automóviles Panhard-Maroc-Express-Limousine-Minerva de gran lujo Esta empresa bajo la dirección y administración de don Ernest Robin, hace diariamente el servicio entre: Tánger-Larache-Rabat-Meknes-Fez-Oujda-Oran Rabat-Casablanca-Berechid-Settat-Marakech Casablanca-Mazagan-Safi-Mogador

NOTA.—Despacho de billetes en el kiosco de tabaco de don José Pascual frente a la «Vinícola». Plaza de España.

**Bodegas Franco Española**

LOS MEJORES VINOS DE MESA Depositario: Manuel Arena Avenida Reina Victoria «Villas» María Teresa

Anuncie en «Diario Marroquí»

NOTICIERO DE LARACHE

ULTIMA HORA

ADJUDICACION DE SIETE PREDIOS RUSTICOS EN ALCAZARQUIVIR

Como resultado de la subasta para adjudicar siete predios rústicos de Alcazarquivir, de propiedad privada del Estado español, se ha resuelto lo siguiente: Adjudicar a las personas que se indican a continuación las siguientes fincas: Fincas número 1, "Erriba" a don José Pérez Caballero, en representación de la Compañía Agrícola del Lucus, por la cantidad de 400.000 pesetas.

LOS SEPULOS DE AYER

A las cuatro de la tarde de ayer se verificó el sepelio del que en vida fué padre cariñoso y amigo de todos don Fulgencio Hernández Pérez. Presidieron el duelo los atri bulados hijos del finado y el acompañamiento era numerosísimo, dadas las numerosas simpatías que los señores de Hernández tienen en la plaza. A la atribulada esposa, hijos y demás familia reiteramos nuestro sentido pésame.

Se encuentra en Larache el teniente coronel de Infantería señor Alfaro.

Ayer llegó a Larache acompañado de su bella y distinguida esposa el capitán de Aviación don Ricardo Guerrero López, a los que enviamos nuestra cordial bienvenida.

Procedente de Alcázar saludamos ayer en esta al conocido agricultor de aquella ciudad don Marcelino Castroman que por la tarde regresó a la vecina ciudad.

Después de haber pasado unos días en la capital del protectorado regresó a esta, nuestro distinguido amigo el ingeniero director de las Electricas Marroquíes, don Juan Molina, a quien enviamos nuestra cordial bienvenida.

Se encuentra nuevamente en Larache una vez terminada la temporada que estaba pasando en Tánger y Tetuán el Kadí de esta plaza Sidi Abdeslam Astot.

De Alcázar estuvo unas horas en esta el contratista de obras don Miguel Rodríguez y el oficial del juzgado don Fernando Medina.

Hemo tenido el gusto de saludar en esta a nuestro querido

amigo y compañero de prensa don Nicolás Fernández director de "La Opinión" de Ceuta.

En el día de ayer fué puesto a disposición del Juzgado e ingresado ne la cárcel el individuo, el cual fué detenido por la policía Gubernativa auxiliada por el sargento de seren don Rafael Vera, estando trabajando como dependiente en la cantina de don José Heredia, que tiene en Nador, sustrayendo varias maletas que en el citado establecimiento habían depositadas, apoderándose de cuanto estas contenía y arrojándolas luego al mar.

Se alquila casa con 7 cuartos, cocina, lavadero y agua. Calle Jebel.

Un piso con 3 cuartos y cocina. Fondak Alemán. Razón: Mescd Sabal.

Se alquila un local frente a Correos. Razón: M. Sarmiento.

Anuncios breves

Se alquilan almacenes y garajes fondak López. Carretera Alcázar y un piso casa Relojero.

Se alquila el local que ocupaba la peluquería "La Higiénica". Razón A. López Escalant.

Cartelera

Teatro Esp. n.º.— Gran función a beneficio de los damnificados de Ls catástrofes del Teatro Novedades y polvorina de Cabrerizas Bajas.

Se vende "El Sol" "La Voz" "ABC" "Informaciones" "Unión Mercantil" "La Publicidad de Granada" LIBRERIA "GOYA" ALCAZAR

"GOYA" Larache-Alcazar-Sevilla GRANDES TALLERES DE IMPRENTA CON MAQUINAS ELECTROTIPY Almacén de papel Librería Aparatos fotográficos Máquinas de escribir Gramófonos—Discos Gemelos de campaña Casa proveedora de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, la Provincia y el Municipio

Waterman's Ideal Fountain Pen DE VENTA CASA GOYA

Ha fallecido en Madrid el ilustre escritor Ramírez Angel

CAMBIOS Francos 24'15 Libras 30'08 EL GOBIERNO NORTEAMERICANO VA A CONSTRUIR DOS DIRIGIBLES

Telegrafan de Washington que el Gobierno de los Estados Unidos ha ordenado la construcción de dos grandes dirigibles para la Marina norteamericana.

Dichas aeronaves serán del mismo tipo del "Conde Zeppelin" habiéndose concedido un crédito para dichas construcciones de cuatro millones de dolares.

EL REGRESO A EUROPA DEL "CONDE DE ZEPPELIN"

El viaje triunfal que de regreso a Euroha ha emprendido el "Conde de Zeppelin" es el motivo y comentario de actualidad en todo el mundo, señalándose el paso del dirigible por todas las estaciones de radiotelegrafía de tierra y la de los buques en ruta.

A SU LLEGADA A ALEMANIA SE LE TRIBUTARA UN RECELIBIMIENTO GRANDIOSO

Durante la madrugada toda Alemania ha estado en vela aguardando al "Conde Zeppelin" de su viaje traatlántico.

Existe gran júbilo por las noticias recibidas de que el dirigible ha sido divisado sobre las costas de Irlanda, marchando a toda velocidad y sin novedad a bordo.

Asu llegada a Alemania se le tributará un grandioso recibimiento que se asegura será imponderable.

EL TRABAJO EN LA CUENCA DEL RHUR

El problema surgido en la cuenca de Renania tiende en la actualidad a agravarse acen tuándose ahora esta gravedad por la huelga que ha sido declarada originando el paro más de doscientos mil obreros.

EL TERCER PLENO DE LA ASAMBLEA NACIONAL

Ayer se celebró la tercera sesión plenaria de la Asamblea Nacional presidida por el señor Yanguas. En el banco azul está el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo.

El asamblea señor Beltrami hace una interpelación al ministro de Hacienda solicitando que quede exento de pago de derechos los buques de turistas que con motivo de las exposiciones de Sevilla y Barcelona vengan a España con lo que se evitaría que desembarquen en los puertos de Lisboa y Gibraltar.

EN EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

Hoy se ha visto en el Supremo de Guerra y Marina la causa seguida contra el ex comandante don Julio Jiménez Carrillo por abandono de destino. En el consejo de guerra celebrado en Valladolid fué absuelto el procesado. En la vista celebrada hoy en el Supremo el fiscal pidió para el acusado la pérdida del empleo y el defensor la absolución de su patrocinado quedando la causa concluida para sentencia.

LAS EXPOSICIONES DE SEVILLA Y BARCELONA

Hoy se reunió en Madrid el Consejo de las exposiciones de Sevilla y Barcelona siendo presidido por el ministro del Trabajo señor Aunós.

HA MUERTO RAMIREZ ANGEL

En el Sanatorio de Santa Alicia donde se encontraba enfermo ha fallecido hoy el conocido escritor Emiliano Ramirez Angel redactor jefe de "Blanco y Negro".

GOMEZ.

El mejor papel de fumar CLASICO. Caja de cien libritos a 5'50 en la casa "Goya"

Segunda Media Brigada de Cazadores

ANUNCIO

Autorizado por la Superioridad, el día 5 del próximo mes de Noviembre se procederá a la venta de un caballo de desecho de esta Segunda Media Brigada, que tendrá lugar en Alcazarquivir, campamento general, a las once horas del citado día, en pública subasta, siendo el importe de este anuncio por cuenta del comprador.

Alcazarquivir 22 10 928. El coronel, CASTELLO

Papel de carta blanco, color y fileteado en estuche y carpeta de cinco cartas en "Goya"

¡ATENCIÓN!

Los comerciantes musulmanes, Dauí-Esidi, han trasladado su tienda de comestibles a la calle de Barcelona, frente a los Maristas.

En este establecimiento encontrará el público excelentes artículos a precios económicos, especialmente huevos, patatas y aceite. No olvidarse: Calle de Barcelona, frente a los Maristas.

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora "Unguento Mágico, tres días. Es radical. Farmacias y droguerías. 1'60 pesetas

VERMOUTH CORA Agentes depositarios: Jacob & Isaac Laredo

SE ALQUILA

a plia habitación. En el edificio Café "La Vinicola" Plaza de España, piso 2.º, izquierda.

Lea usted DIARIO MARROQUI que es el periódico de mayor circulación de la zona

Visite usted el Establecimiento "Goya" y encontrará algo que le interesa

RAPIDO LARACHE-CEUTA

Aviso al público

Se pone en conocimiento del público que la conocida y acreditada empresa de automóviles "La Unión" plaza de España, que viene asegurando el servicio rápido de viajeros entre Larache y Ceuta, con enlace al correo de Algeciras, desde Enero del año actual, ha modificado su horario de salida de esta plaza, así como los precios de los asientos debido a la competencia que otra empresa hace a este servicio de viajeros.

SALIDA DE LARACHE 6 MAÑANA —SALIDA DE CEUTA 6 TARDE Precios: Larache-Ceuta 15 pesetas. Larache Tetuán 10.

Notas importantes.—Esta empresa solo dispone de coches rápidos de siete asientos haciendo el recorrido entre Larache y Ceuta o vice versa en 4 horas pasando a su ida y regreso por Regala sin pasar por Tánger. Se ruega a nuestros antiguos clientes no se dejen sorprender por empleados de otras empresas que dan seguridades en Ceuta de venir directo a Larache haciéndolo por Tánger e invirtiendo en el recorrido 8 horas.

Por la empresa, Roberto Grau

Ferrocarril de Larache-Alcázar

Servicio combinado con el Ferrocarril Tánger-Fez que empezará a regir desde el día 20 de Octubre de 1928

Table with columns: PRECIOS desde Estación Puerto, TRENES ASCEN- DENTES, ESTACIONES, TRENES DESCEN- DENTES, PRECIOS desde Estación Alcázar (A)

NOTA.—Se expenden billetes de ida y vuelta entre todas las estaciones, válidos por cinco fechas, y algunos para 15, 30 y 60 viajes, válidos a per 30, 60 y 90 días respectivamente, utilizables por una o varias personas, indistintamente así como billetes de ida y vuelta por Ceuta, para una o varias personas, válidos por 1, 3 y 12 meses. El tren número 11 circula de sábado a domingo y el tren número 10, circula los días 20 y 21 de unca

# "DIARIO MARROQUI" EN ALCAZARQUIVIR

De nuestro corresponsal-delegado Francisco R. Galvino

## Un te en honor de don Manuel Ocaña

Con gran esplendor tuvo lugar el martes 30 un te en honor del director del Hospital Militar don Manuel Ocaña, organizado por los enfermeros y empleados civiles del mencionado establecimiento.

Como ya anunciamos oportunamente, este te en honor del señor Ocaña es con motivo de su reciente y merecido ascenso a teniente coronel de Sanidad y como cariñosa despedida por su próxima marcha a España.

Este simpático acto en el que se manifiesta el mucho aprecio que profesan al homenajeado, se celebró en una de las dependencias del hospital militar, lujosamente engalanada con haities, tapices y ricas alfombras que cubrían toda la pavimentación del local.

Alrededor del amplio salón se habían colocado cómodas colchonetas estilo árabe, en donde los invitados tomaron asiento.

Sobre soberbios tapices se destacaban dos hermosos retratos: uno de S. M. el Rey y otro del ilustre presidente del Gobierno.

Invitados por la comisión organizadora, asisten a este te de honor, el prestigioso comandante militar coronel don Luis Castelló, y capitán ayudante señores Pastor, ilustre cónsul interventor don Isidro de las Cagigas, presidente de la Misión Católica Rvdo. P. Pelayo, jefe de los servicios de Intendencia capitán don Antonio Doninguez, capitán farmacéutico don Virgilio Lagares, capitán mé-

co señor Urbina, prestigioso musulmán Uafi el Bacali, vicepresidente, secretario y depositario de la Comunidad israelita señores don Isaac Medina, don Jacob Benchetón y don Mosés Elbas.

También asiste el culto capellan del Hospital Militar.

Los organizadores de este agradable acto se desvivían en atenciones con todos los invitados, distribuyendo repetidas tazas de aromático té, ricas pastas y por último sendos habanos.

El reputado fotógrafo y corresponsal gráfico, nuestro querido compañero don Luis Ricart, hizo varias fotografías del acto que se celebraba.

El joven empleado del Hospital Militar y corresponsal de «Renacimiento de Israel», don León Emergui, leyó unas bien escritas y sentidas cuartillas en las que supo patentizar los méritos que adornan al señor Ocaña, como médico eminente y perfecto caballero, siendo muy aplaudido al terminar la lectura.

El señor Ocaña, con verdadera emoción por el acto que sus subordinados celebraban en su honor, contestó con elocuentes frases, dando las gracias y esperando que todos continuaran, como hasta al ora, cumpliendo con su deber.

Con el acto celebrado el martes, que resultó altamente simpático y brillante, al demostrarse con él los méritos y valía del señor Ocaña, quedó también patentizada la nobleza de corazón de estos modestos empleados, que saben tener la virtud de ser agradecidos.

Nuestra leal felicitación el homenajeado y a la comisión organizadora, a la que le estamos reconociendo por las atenciones tenidas con nosotros.

## "La loca de la casa"

La grandiosa comedia del insigne don Benito Pérez Galdós, titulada «La loca de la casa», ha sido llevada a la pantalla cinematográfica con todo el lujo que requiere una obra del autor de «Episodios Nacionales».

La Empresa de nuestro teatro que no cesa de proporcionarnos el placer de que podamos apreciar las bondades de las películas españolas, va a ofrecernos esta noche esa joya cinematográfica, verdadero alarde del film español.

«La loca de la casa», que va a proyectarse en nuestro teatro hoy jueves, ha de llevar seguramente numeroso público.

El nombre del glorioso don Benito Pérez Galdós, es tan querido de todos los españoles, que ya sea en novela, comedia o cine, cualquiera de sus producciones, siempre de un gran valor, ha de existir verdadero interés en admirarla.

La prensa toda ha dedicado a la película grandes editoriales, elogiando la presentación de la misma y a los intérpretes que en ella trabajan.

## Gran Café y Restaurant "Sevillano"

DE  
**Manuel C. Sánchez**  
ALCAZARQUIVIR

Su carta es la mas extensa y variada.

El Restaurant más bien situado en Alcazarquivir, a diez pasos de la parada de autos.

Corrección y limpieza es el don de esta casa

## NOTICIERO DE ALOAZARQUIVIR

En Torreveja, donde residía y a la avanzada edad de 98 años, ha fallecido la abuela de nuestros queridos amigos el jefe de la Policía Urbana de esta plaza don Francisco Carcano y del comerciante de Larache don Antonio Torregrosa, a los que enviamos nuestro sentido pésame.

Acompañado de su distinguida esposa regresó de su viaje a Fez, el vice presidente de la Comunidad israelita don Isaac Medina.

Nuestro distinguido amigo el culto teniente coronel médico don Manuel Ocaña, ha sido destinado a Valencia a la Secretaría de la Inspección de Sanidad Militar, a donde marchara a mediados del mes que empieza.

Ha sido destinado al Grupo de Regulares de Melilla, 2, el suboficial del Grupo de Regulares de Larache don José Mirra, que en breve marchará para su nuevo destino, en donde le deseamos toda clase de prosperidad.

Se encuentra algo delicado de salud aunque afortunadamente no es de cuidado, el hijo menor de nuestro buen amigo el vocal del Círculo Mercantil, don Isaac A. Bergel, de seándole pronta mejoría.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la joven esposa del comerciante de esta plaza, don Elías Eljarrat, gozando la madre y el recién nacido de buen estado de salud.

Felicitemos a los señores de Eljarrat por tan grato acontecimiento de 1. milla.

Pasado mañana sábado se reunirá la junta de festejos para tratar de la adquisición del automóvil que la referida junta ha de rifar en combinación con la Lotería Nacional y cuyos productos se destinarán, como saben nuestros lectores, para celebrar el próximo mes de mayo unos lucidísimos festejos, que por los diversos números de atracción han de llamar poderosamente la atención.

Los señores Salvador Hermanos, contratistas de las obras de pavimentación de la calle del Apeadero, vienen trabajando con gran actividad en la pronta terminación las mismas.

Una vez terminadas éstas, que como decimos va a ser pronto, tenemos entendido se dará comienzo al saneamiento de la calle donde está el Banco de Estado de Marruecos, con lo que ha de quedar embellecida y urbanizada una de las principales partes de lo más centico y concurrido de la población.

Casa moderna.— 3 grandes habitaciones, cocina, cuarto de baño, W. C., vestíbulo, patio, jardín y azotea. Libre 1 noviembre.

Razón: Villa Castromón.

**A. García Valdés**  
MEDICO  
Medicina general  
Consulta de 4 a 6  
Galle de Las Palmeras, frente a Elhsisen.  
ALCAZARQUIVIR

## Teatro Alfonso XIII

ALCAZARQUIVIR  
Hoy 1 de noviembre 1928  
Sección continua de 8'30 a 1  
Festividad de Todos los Santos  
La grandiosa película basada en la obra del inmortal don Benito Pérez Galdós,  
**La loca de la casa**

**Miguel Alcaide de la Oliva**  
Abogado del Ilustre Colegio de Sevilla y de los Tribunales de España en Marruecos  
Consulta de 4 a 7  
Barrio Escríña  
Frente al Juzgado

**Antonio Arjona**  
PRACTICANTE  
Aviso: «Farmacia Central», de don Pedro Bofil.

**Doctor Ortega**  
Garganta, nariz y oídos  
Consulta diaria de 3 a 6  
Plaza del Teatro  
ALCAZARQUIVIR

Reservado para la fotografía  
**Ricart**

Lámparas y material eléctrico de la mejor clase al precio más económico. Casa «Goya» Alcazarquivir

## LA LECHE DESTINADA A LOS NIÑOS PEQUEÑOS. LA MORTALIDAD INFANTIL

Nadie ignora el papel esencial que juega la calidad de la leche en la alimentación de los niños pequeños dado que la posibilidad que tiene un niño de vivir cuando no está alimentado al seno materno depende esencialmente de la calidad de la leche con que se le alimenta en sustitución de la leche materna. En el caso de niños de mayor edad, el tomar regularmente leche de buena calidad es igualmente indispensable como ha sido demostrado por las experiencias realizadas en gran escala en Inglaterra, en Alemania, en los Estados Unidos, etc. Así, pues, el problema de la calidad de la leche, siempre importante, lo es más en aquellas estaciones del año cuando la mortalidad infantil se recrudece por falta de buena leche. Nadie está más calificado para dar los consejos necesarios sobre este asunto que el sabio doctor G. Variot, de París, conocido en el mundo entero por su apostolado de treinta años de ejercicio sin desfallecimiento en favor de los niños pequeños, y estamos pues persuadidos de que hacemos un gran servicio a todas las madres de familia reproduciendo extractos del artículo que el citado doctor acaba de publicar sobre la cuestión en un gran diario parisien.

En el campo es relativamente fácil el conseguir leche de vaca, fresca y pura, pero no ocurre lo mismo en las grandes ciudades como París donde este alimento pasa por tantas manos antes de llegar al consumidor. No necesita recordar los numerosos fraudes y especialmente el «aguarla» y el «desnatarla», que hacen perder a la leche su valor nutritivo; por otra parte, especialmente en el verano, y en las épocas tormentosas la leche sufre transformaciones microbianas durante su transporte al campo a las ciudades lejanas, perjudiciales para el niño. Si la esterilización es muy tardía resultará inútil. De ahí los casos de diarrea muy graves con la leche de las lecherías que ha sido esterilizada muy tardíamente y a pesar de haberlo sido durante tres cuartos de hora.

## LA LECHE ESTERILIZADA INDUSTRIALMENTE

«Para evitar este peligro el progreso de la industria lechera nos ha proporcionado medios eficaces, cuyo empleo nunca recomendaré demasiado. Se ha llegado en Francia y en el extranjero a la preparación de leches infraudables e inalterables envasadas en botellas o en latas herméticamente cerradas, las que se conservan por meses en su valor nutritivo hasta pueden ser transportadas en vapores a las colonias.

«La leche industrial envasada en botellas se calienta al autoclave a una temperatura de 108 grados y a veces es homogeneizada, lo que facilita la digestión. Se le puede agregar también el 10 por ciento de azúcar para aumentar su valor nutritivo; tal es la leche azucarada que tanto se emplea para la nutrición de los niños débiles.

«Pero la leche preparada industrialmente más difundida es la leche «condensada azucarada» que empleamos con mucho éxito para criar niños con toda seguridad. Durante su elaboración, la leche cuidadosamente seleccionada no es evaporada a más de 75 grados para su concentración; de este modo las vitaminas se conservan íntegramente.

«Para conservar mejor esta leche, se le agrega una cantidad de azúcar conveniente; esta substancia al propio tiempo de ser un preservativo excelente es un alimento muy bien asimilado por los niños. La leche condensada azucarada no puede fermentarse como tampoco ocurre con las confituras bien hechas.

«Es pues un producto industrial muy estable y muy fácil de preparar. Le hemos dado la preferencia sobre la leche ordinaria esterilizada en la extensa distribución de nuestra Gota de Leche de Belleville, donde nos sirve para alimentar todos los años alrededor de un millar de recién nacidos. Las madres al venir a la consulta semanal se llevan su provisión de leche condensada para toda la semana sin necesidad de venir a buscar todas las mañanas los aparatos esterilizadores como se hacía antiguamente en las consultas. Nos evitamos la molestia de esterilizar 2000 biberones todos los días, lo que

nos causaría grandes gastos. La reconstitución de una buena leche con este producto es de lo más fácil que existe, pues basta con diluir una cucharada de café, de leche condensada azucarada en 40 gramos de agua hervida, dos cucharadas en 80 grmos, etc. Las madres no necesitan azucarar la leche de los biberones. Estamos muy satisfechos de los resultados obtenidos con esta leche industrial; y considero que su empleo representa uno de esos más grandes progresos realizados desde hace 30 años en la alimentación artificial.

La leche condensada sin azúcar está esterilizada a 120 grados, lo que produce parcialmente las vitaminas. Esta clase de leche conviene a los adultos que toman otros alimentos pero no debe ser empleada por los recién nacidos, a los que les produciría a la larga el escorbuto. La industria lechera nos proporciona además leche desecada, en polvo que se conserva muy bien y es utilizada en la alimentación infantil.

Recurrimos a ella cuando la leche condensada no es tolerada, debe preferirse la leche en polvo sin descremar que conserva toda su grasa.

Todos estos perfeccionamientos científicos y técnicos en la preparación de la leche destinada a los recién nacidos han dado halagueños resultados. Gracias a nuestros nuevos procedimientos de crianza, la mortalidad infantil ha disminuido durante el primer año de vida que era en Francia de 16 por ciento en 1886 había disminuido en París a 11 por ciento en 1904 y había descendido en 1922 a 8 por ciento. Es pues una disminución de la mitad de los fallecimientos y una recuperación de mas de 60.000 vidas todos los años. Hemos practicado suprimir la mortalidad por diarrea en nuestra Gota de Leche y en consultorios similares que era uno de los factores más temibles de la mortalidad infantil en general.

Procedimiento de Esterilización de la leche destinada a los recién nacidos por el Dr. G. Variot, presidente y fundador de la Gota de Leche de Belleville. (De L'Ami du Peuple de París, edición del 26 de junio 1928)

Aparatos y material de Radio los encontrará en buenas condiciones en GOYA